

国企薪酬“摸家底” 首次直面隐性收入

国务院国资委日前启动国企职工薪酬调查，调查内容首次包括职工工资外收入情况，引发外界对规范国企收入的期待。

让国企隐性收入“显形”，使其成为职工薪酬收入合法规范的一部分，不再“体外循环”、不见阳光，一方面要加强制度建设，明晰哪些是工资外收入、如何合理发放和使用工资外收入，另一方面国资委作为出资人也应加强监管，对肆意发放福利、高额缴存公积金等违规行为加大惩处力度。此外，既然是国家所有的企业，国企就应加强信息公开，让社会了解国企职工的薪酬水平。

让隐性“显形”
离不开国企公开

亮点

此次调查新增的“工资外收入情况”一项，包括职工福利性收入、补充养老保险费(企业年金)、补充医疗保险费、住房公积金、各类商业保险及其他方面。

解读

推进收入分配改革

“摸清家底”最重要的意义便是为推进收入分配改革提供参考，推动收入分配改革。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

由于我国分配模式长期以来一直实行的是“低工资、多补贴、泛福利”，导致分配制度不健全、分配秩序不规范，补贴和福利没有标准，合理性难以明确判断，由此滋生了腐败和隐性收入。

迟福林说，电力、电信、油气等行业与其他行业的薪酬差距很大，与百姓的期盼仍有较大落差。“应当破除垄断因素，提升分配规则的透明度。”

新增“工资外收入”一项

“此次最大的突破是直面隐性收入。”中国社科院人口和劳动经济研究所所长蔡昉说，真正导致我国社会贫富差距增大的是某些阶层隐性收入的增加，绝大多数的隐性收入被少数人占有。

长期以来，国企中高管收入过高广受诟病，大量游离于监管和税收体系外的“隐性收入”更是众矢之的。不久前，国家审计署公布的针对多家国有企业的2011年度审计报告中，一批隐性福利被曝光：中移动购买2400万元健身卡当做职工福利，一些央企违规给职工盖楼发卡；此前的审计中，包括中国核工业集团、南方电网等多家国企违规发奖金、补贴、旅游费的行为被“大起底”。

民众有质疑，调查有回应，在国资委的本次调查中，在以往调查的基础上，新增“工资外收入情况”一项。这意味着，调查内容将涵盖职工隐性福利收入、补充养老保险费(企业年金)、补充医疗保险费、住房公积金、各类商业保险等内容。

长期以来，一些领域或行业的“隐性收入”大量存在，导致统计数据失真，扭曲了国民收入分配。一些人感觉手头的票子“毛”得更快。

最显著的三个“失衡”

在众多“不平衡”的收入体系中，国企与当地社会平均薪酬水平之间的差距，国企高管与普通职工薪酬之间的差距，不同国企之间薪酬水平的差距是最显著的三个“失衡”。这些症结交织在一起，形成了“国企挤破头、民企人难留”、“薪酬与岗位挂钩，与能力脱节”的怪象。

近年来，大型国企频频曝出上千万的高管年薪令民众咋舌。人社部劳动工资研究所公布的《中国薪酬发展报告》显示，“十一五”期间，包括国有企业在内的多家上市公司高管年薪平均值由2005年的29.1万元增加到2010年的66.8万元，而基层工作岗位薪酬增幅却并不明显。为此，今年全国两会前，国务院发布的《关于深化收入分配制度改革的若干意见》明确提出“加快改革和规范国企高管薪酬体系”，中央首次将高管薪酬“限高”颇具新意。

然而通观全局，最为令民众关注的是，不同行业、民企国企之间巨大的薪酬差距近年来逐渐加大，贫富差距水平逐年拉大。“民企与业绩挂钩，为什么国企薪酬‘旱涝保收’，不受影响？”这是许多民营企业企业家共同的质疑。

(综合新华社北京8月22日电)



联合国紧急磋商：尽快调查

8月21日，联合国常务副秘书长埃利亚松在纽约联合国总部参加安理会紧急磋商后对媒体讲话。埃利亚松说，联合国方面正与叙利亚政府联系，希望能够让联合国调查小组进入有关地区，就当天大马士革郊区有人使用化学武器的消息展开调查。

各国聚焦：叙政府撞了西方动武的红线吗

“化武疑云” 陡袭叙利亚

■据阿拉伯媒体报道，21日凌晨起，叙利亚政府军使用含有沙林毒气的火箭弹袭击大马士革郊区一些地区。报道称，反对派当天的统计结果显示，至少1300人死于袭击。同时，叙政府多个部门对此予以否认，称报道不实。

这不是化学武器的传闻第一次出现在叙利亚战场上，但出现的时机及事件本身都十分蹊跷：不仅伤亡数字惊人，而且正值联合国化学武器调查小组在叙开展调查期间。国际社会在强烈关注事件的同时，纷纷强调应首先辨明事情的真伪。

反对派：化武袭击致死1300人

叙利亚反对派指责政府军21日凌晨在首都大马士革城北卡松山上向东古塔地区发射含有沙林毒气的火箭弹，造成大量人员伤亡。

关于伤亡情况，叙反对派和民权组织公布的死亡人数从上百人到上千人不等，其中叙境外主要反对派组织“叙利亚全国联盟”宣称，化武袭击造成的死者人数高达1300人。

叙反对派当天公布的几段网络视频显示，医护人员在一家简陋的野外医院救助呼吸困难的儿童；在一个房间的地上放着数十具死者尸体，其中包括至少10名儿童，几名儿童的尸体上裹着白色被单。

叙政府：人为制造不合逻辑

对于叙反对派提出的化武袭击指控，叙利亚政府发表声明断然否认予以，并指责反对派的指控毫无根据，其目的在于阻挠联合国化学武器调查小组在叙利亚的调查工作。

叙新闻部长奥姆兰·祖阿比强调，关于叙政府军使用化学武器是“人为制造、不合逻辑”的谣言。即使叙利亚拥有化学武器，在任何情况下都不会使用它。

叙利亚军方当天通过叙国家电视台发表声明，称关于叙政府军发动化学武器袭击的指责完全是胡编乱造，声明说，恐怖组织在战场上遭遇了失败，于是就伙同支持他们的国家和部分电视台对叙利亚发起肮脏的媒体战。

专家：这视频是真的吗？

目前叙反对派公布的视频真实性尚未得到证实。部分西方国家化学武器专家对视频画面的真实性提出质疑。

“目前我还没有完全相信，因为救助伤者的人没有穿任何防护服，也没有使用氧气面罩，”芬兰化学武器公约求证研究所负责人瓦尼嫩说，“在现实情况下，他们也会被污染。”

斯德哥尔摩国际和平研究所化学和生物安全项目负责人哈特说，视频中的受害者都没出现瞳孔缩小等遭受神经毒气伤害的症状。

各国高度关注，法国声称动武

叙利亚的“化武疑云”引起国际社会高度关注，“红线”再次成为争论焦点。

美国白宫发言人乔希·欧内斯特21日要求叙政府立即允许联合国调查人员进入，查清事件真相。奥巴马此前曾表示，如果叙政府使用化学武器就超过了“红线”。外界对此普遍解读为如果叙政府使用化学武器，就可能引发西方国家对叙利亚的军事干预。

俄罗斯认为，所谓的化学武器袭击很可能是叙反对派制造的“有预谋的挑衅”，莫斯科希望对上述报道进行“客观和专业”的调查。

在西方主要大国中，法国政府的态度最为强硬。法国外交部长法比尤斯说，如果证明是叙政府使用化武，国际社会必须采取武力行动。

(综合新华社电)



穆巴拉克乘直升机 离开监狱

8月22日，在埃及首都开罗市郊，埃及前总统穆巴拉克的支持者在监狱外目送穆巴拉克乘坐的直升机离开。埃及前总统穆巴拉克当日乘坐直升机离开监狱，前往开罗马阿迪军事医院。

□新华社发

德国大闸蟹未获准进口 存在风险

据新华社北京8月22日电 国家质检总局22日通报称，近日，有国内电商网站进行德国大闸蟹的团购预售活动，预订批次已超过30000批，引起社会广泛关注。国家质检总局表示，德国大闸蟹尚未具备对华出口资质，未经法定准入和检疫合格的德国大闸蟹存在诸多风险。

据介绍，国家质检总局已就此问题紧急约谈有关电商企业，要求其严格遵守国家法律规定，妥善处理相关问题，并向公众作出说明。有关企业已就此于21日正式通知下属办事机构。

新研究确认H7N9 病毒源自家鸡

据新华社伦敦8月21日电 中外研究人员最新发现，H7N9病毒很可能是由不同的病毒在家鸡体内通过基因重组而生成，同时产生的“副产品”是此前未了解的H7N7病毒。

研究显示，H7N9病毒主要存在于家鸡的口咽和呼吸道等部位，很可能是从这些部位传播给了人群。

研究还发现，在生成H7N9病毒的基因重组过程中，还产生了前所未有的H7N7病毒。实验显示，H7N7病毒对雪貂有感染和致病能力。雪貂在感染呼吸道病毒方面的机制与人类相似，因此H7N7也很可能具有感染人的能力。